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VERBALE  DI  DELIBERAZIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 

N° 2 del  10.02.2015 – COPIA - 
 

OGGETTO:  COSTITUZIONE UNIONE DI COMUNI. ATTO DI 

INDIRIZZO. 
 

 

L’anno duemilaquindici  il giorno DIECI  del mese di FEBBRAIO presso la sala 
delle adunanze consiliari, il Consiglio Comunale convocato, a norma di legge, in 
sessione ordinaria in prima convocazione in seduta Pubblica si è riunito sotto la 
Presidenza del Signor  Antonio Di Carlantonio alle ore 12.20 per la trattazione 
degli argomenti iscritti all’ordine del giorno. 
 

Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica: 
 
 PRESENTE ASSENTE 
Antonio Di Carlantonio           Sindaco -  Presidente X  

Giovanna De Angelis                              Consigliere 
X  

Erminia Alimonti                                   Consigliere X  
Emanuele Zilli                                        Consigliere X  
Rosa Maria Di Marco                              Consigliere X  
Natalino Casimiri                                   Consigliere X  
Manzolini Ruggero                                 Consigliere X  
Dr. Ercole Di Girolami                            Consigliere  X 
Marzi Bruno                                           Consigliere  X 
Mario Antonelli                                      Consigliere  X 

 
ne risultano presenti n°    7  e assenti n°  3   (  Marzi, Di Girolami e Antonelli ). 
Ha partecipato alla seduta il Segretario Dott. Simone Lodovisi 
Il Presidente Antonio Di Carlantonio in qualità di Sindaco ha dichiarato aperta 
la seduta per aver constatato il numero legale degli intervenuti. 
 
Premesso che sulla proposta di deliberazione relativa all’oggetto hanno espresso i 
loro pareri: 
[ ] il responsabile del servizio interessato, per quanto concerne la regolarità 
tecnica. 
[  ] il responsabile di ragioneria, per quanto concerne la regolarità contabile. 
[  ] il revisore del conto. 
 



 
 Il Sindaco presenta il punto all’Ordine del Giorno e comunica che 
l’amministrazione ha preso contatti con i comuni del versante teramano per 
l’associazione delle funzioni attraverso la costituzione di una  unione dei comuni. 
 Il Consigliere Manzolini dichiara che non si capisce perché i Comuni della 
Valle dell’Aterno ci abbiano “snobbato” e perché la valle teramana ci acclama. Non 
si rinvengono atti che dichiarano la volontà dei comuni della Valle dell’Aterno di 
non aderire con Campotosto anche visto l’obbligo a cui questi stessi comuni sono 
tenuti. Sembrerebbe invece che questa sia l’iniziativa di alcuni amministratori che 
stanno spingendo verso il versante teramano. L’unica cosa positiva è che nulla è 
definitivo e pertanto le future amministrazioni valuteranno.  
 Il consigliere comunica la sua netta contrarietà dichiarando voto contrario. 
 Il Sindaco replica che non c’è interesse dell’alta valle dell’Aterno a costituire 
un’unione. Si è invece riscontrata una dimostrazione di interesse della Valle 
teramana. Pensiamo che il nuovo assetto potrà tornare utile alla soluzione dei 
grossi problemi del Comune che negli anni non hanno visto grande collaborazione 
dai comuni vicini. La disponibilità oggi emerge nel versante teramano. Questa 
occasione consentirebbe, inoltre, di accedere a finanziamenti ad-hoc. 
 Il Sindaco, nel mettere in votazione la proposta, ricorda che questo è un atto 
di indirizzo. 
 Alle ore 12.45 i chiude la seduta. 
 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

PREMESSO: 

- che il D.L. 78/2010 come modificato dalla legge di conversione 30 luglio 2010 n. 
122 e dall’art. 16 del D.L. 13 agosto 2011, n. 138, convertito con modificazioni 
dalla L. 148/2011 e successivamente sostituito  dal D.L. 95/2012, convertito in 
L. 07/08/2012 n. 135, all’art. 14 prevede, tra l’altro, che: 
“28. I comuni con popolazione fino a 5.000 abitanti, ovvero fino a 3.000 abitanti se 
appartengono o sono appartenuti a comunità montane, esclusi i comuni il cui 
territorio coincide integralmente con quello di una o di più isole e il comune di 
Campione d’Italia, esercitano obbligatoriamente in forma associata, mediante 
unione di comuni o convenzione, le funzioni fondamentali dei comuni di cui al 
comma 27, ad esclusione della lettera l). Se l'esercizio di tali funzioni è legato alle 
tecnologie dell'informazione e della comunicazione, i comuni le esercitano 
obbligatoriamente in forma associata secondo le modalità stabilite dal presente 
articolo, fermo restando che tali funzioni comprendono la realizzazione e la 
gestione di infrastrutture tecnologiche, rete dati, fonia, apparati, di banche dati, di 
applicativi software, l'approvvigionamento di licenze per il software, la formazione 
informatica e la consulenza nel settore dell'informatica.   (…) 
 
31-bis. Le convenzioni di cui al comma 28 hanno durata almeno triennale e alle 
medesime si applica, in quanto compatibile, l'articolo 30 del decreto legislativo 18 
agosto 2000, n. 267. Ove alla scadenza del predetto periodo, non sia comprovato, 
da parte dei comuni aderenti, il conseguimento di significativi livelli di efficacia ed 
efficienza nella gestione, secondo modalità stabilite con decreto del Ministro 
dell'interno, da adottare entro sei mesi, sentita la Conferenza Stato-Città e 



autonomie locali, i comuni interessati sono obbligati ad esercitare le funzioni 
fondamentali esclusivamente mediante unione di comuni. 

31-ter. I comuni interessati assicurano l'attuazione delle disposizioni di cui al 
presente articolo: 

a) entro il 1° gennaio 2013 con riguardo ad almeno tre delle funzioni 
fondamentali di cui al comma 28;  
b) entro il 30 settembre 2014 con riguardo ad ulteriori tre delle funzioni 
fondamentali di cui al comma 27  (termine prorogato con D.L. 90/2014 
convertito in Legge n. 114/2014);  
b-bis) entro il 31 dicembre 2014, con riguardo alle restanti funzioni 
fondamentali di cui al comma 27”; 

 
- che l’art. 19, comma 1 del D.L. 95/2012 convertito in Legge 135/2012 che ha 
individuato le funzioni fondamentali dei Comuni, ai sensi dell’art. 117, secondo 
comma, lettera p), della Costituzione, statuendo che esse sono: 

a) organizzazione generale dell’amministrazione, gestione finanziaria e 
contabile e controllo; 
b) organizzazione dei servizi pubblici di interesse generale di ambito comunale, 
ivi compresi i servizi di trasporto pubblico comunale; 
c) catasto, ad eccezione delle funzioni mantenute allo Stato dalla normativa 
vigente; 
d) la pianificazione urbanistica ed edilizia di ambito comunale nonché la 
partecipazione alla pianificazione territoriale di livello sovracomunale;  
e) attività, in ambito comunale, di pianificazione di protezione civile e di 
coordinamento dei primi soccorsi; 
f) l’organizzazione e la gestione dei servizi di raccolta, avvio e smaltimento e 
recupero dei rifiuti urbani e la riscossione dei relativi tributi;  
g) progettazione e gestione del sistema locale dei servizi sociali ed erogazione 
delle relative prestazioni ai cittadini, secondo quanto previsto dall’articolo 118, 
quarto comma, della Costituzione;  
h) edilizia scolastica, per la parte non attribuita alla competenza delle 
province, organizzazione e gestione dei servizi scolastici;  
i) polizia municipale e polizia amministrativa locale;  
l) tenuta dei registri di stato civile e di popolazione e compiti in materia di 
servizi anagrafici nonché in materia di servizi elettorali e statistici, 
nell’esercizio delle funzioni di competenza statale; 
l-bis) servizi in materia statistica (lettera così modificata dalla L. 135/2012 e 
successivamente dall’art. 1, comma 305, L 228/2012);  
 

ATTESO: 
- che questo Comune ha provveduto con relative deliberazioni consiliari 
all’approvazione di n. 4 funzioni fondamentali mediante convenzione (art. 30 
D.Lgs. n. 267/2000)  come  segue:  

- Delibera C.C. n. 1 del 04.02.2013 “Approvazione schema di convenzione 
per la gestione in forma associata della funzione relativa alle attività in 
ambito comunale di pianificazione di Protezione Civile e di Coordinamento 
dei primi soccorsi. 

- Delibera C.C. n. 2. del 04.02.2013 “Approvazione schema di convenzione 
per la gestione in forma associata, in raggruppamento di enti locali 
territoriali della funzione Catasto. 



- Delibera C.C. n. 3 del 04.02.2013 “Approvazione schema di convenzione 
per la gestione in forma associata, in raggruppamento di enti locali 
territoriali, della funzione relativa alla progettazione e gestione del sistema 
locale dei servizi sociali ed erogazione delle prestazioni ai cittadini.” 

- Delibera C.C. n.4 del 09.06.2014  “Approvazione schema di convenzione 
per la organizzazione e la gestione dei servizi di raccolta, avvio e 
smaltimento e recupero dei rifiuti urbani e la riscossione dei relativi 
tributi”; 

 
- che pertanto al fine di ottemperare alla vigente normativa questo Comune deve 
provvedere ad associare le restanti funzioni fondamentali;  
 
CONSIDERATO: 

-  che in un contesto di crescente difficoltà finanziarie per il sistema delle 
autonomie locali, caratterizzato da una sempre minor disponibilità di 
risorse e di vincoli stringenti per il loro impegno, assume sempre più 
rilevanza la necessità per i Comuni di adoperarsi per l’attuazione di 
processi diretti a costituire forme associative per la gestione dei servizi;  

-  Che in questi ultimi anni  lo sviluppo delle unioni dei Comuni ha assunto 
una portata significativa confermandosi la forma associativa in grado di 
garantire una gestione efficiente dei servizi nonché adeguati livelli di 
economie nell’esercizio delle funzioni attribuite ai comuni; 

- che nel corso di numerose riunioni tenutesi tra gli Amministratori dei 
Comuni di Montorio al Vomano, Crognaleto, Fano Adriano,Pietracamela e 
Campotosto  è emersa la volontà di proporre ai rispettivi Consigli Comunali 
di deliberare la costituzione di una Unione di Comuni, al fine di esercitare 
congiuntamente talune funzioni e servizi; 

 
RISCONTRATO che  la Regione Abruzzo con deliberazione della Giunta Regionale 
n. 604 del 24 settembre 2012 e successive modifiche ed integrazioni ha stabilito 
in 5.000 abitanti la soglia demografica minima per la costituzione di Unioni di 
Comuni ai sensi dell’art. 32 del D.Lgs. n. 267/25000;  
 
VISTO che i Comuni di Montorio al Vomano, Crognaleto, Fano Adriano, 
Pietracamela e Campotosto secondo i dati ISTAT al 01.01.2014 superano il 
suddetto limite di 5.000 abitanti;  
 

RITENUTO di dover provvedere in merito;   
 
VISTI i pareri resi ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000;  
 
Con votazione resa in forma palese da cui risulta: 
 
Presenti    7  consiglieri Assenti 3 (Marzi, Di Girolami e Antonelli) 
Votanti    7 , di cui favorevoli  6   ; contrari        1 ; astenuti   0   esito accertato e 
proclamato dal Sindaco Presidente; 
 

 DELIBERA 

 



1. DI RITENERE la premessa quale parte integrante e sostanziale del presente 
atto, costituendone altresì motivazione ai sensi di quanto disposto dalla Legge n. 
241/90 e s.m. e. i.;  
 
2. DI ESPRIMERE la volontà di dare corso alla costituzione dell’Unione dei 
Comuni tra i Comuni di Montorio al Vomano, Crognaleto, Fano Adriano, 
Pietracamela (ricadenti nella Provincia di Teramo), ai sensi dell’art. 32 del D.Lgs 
n. 267\2000 e s.m.i;  
 
3. DI DARE MANDATO, a tal fine, ai competenti Uffici e al Segretario Comunale 
affinché, in sinergia con gli altri Enti, provvedano alla predisposizione del relativo 
Statuto nonché dell’Atto Costitutivo dell'Unione dei Comuni in parola, per la 
successiva approvazione;  
  
4. DI  TRASMETTERE copia della presente deliberazione agli altri Comuni 
aderenti alla costituenda Unione nonché alla competente Prefettura; 
 
5.  DI DICHIARARE, con successiva votazione con esito: 
 
Favorevoli n.  6 
Contrari  n.    1  (Manzolini) 
Astenuti   n.   0  
 
la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi dell’art. 134 comma 
4 del TUEL 267/2000, stante l’urgenza di provvedere in merito. 
 
 

 
 

     f.to Il Sindaco                     f.to Il Segretario Comunale 
Antonio Di Carlantonio      Dott. Simone Lodovisi 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 
Il sottoscritto, visti gli atti d’Ufficio, 
 

ATTESTA 
 

Che la presente deliberazione: 
[ x ]E’ affissa all’Albo Pretorio On Line Comunale in data 14.02.2015  n.  88  per 
rimanervi quindici giorni consecutivi (art. 124 comma 1 D. L.vo 18/08/2000 n° 267) 
 

 f.to Il Segretario Comunale 
Dott. Simone Lodovisi 

 
 
 
 
 
 
 
======================================================================= 
Il sottoscritto, visti gli atti d’Ufficio, 

ATTESTA 
 
Che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno: 10.02.2015 
[  x  ] in quanto dichiarata immediatamente esecutiva. ( art. 134 comma 4  del D. L.vo 267/2000 ); 
[    ] dopo il decimo giorno dalla pubblicazione ( art. 134 comma 3 del D. L.vo 267/2000 ); 

 
Dalla Residenza Comunale, li 14.02.2015 

 
f.to IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott. Simone Lodovisi  
 
 
 
 
 
 

____________________________________________________________________________________ 
Per copia conforme all’originale. 
 
Campotosto, 14.02.2015 

 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
DOTT. SIMONE LODOVISI 

 
 

 


